
जीव ववज्ञान 
अध्याय-1: जीवों में जनन 
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 जीवों में जनन 01 

जनन(Reproduction) 

प्रत्येक जीव में अपने समान नई जीव संततत उत्पन्न करने को जनन कहत ेहै। 

जनन क्यों आवश्यक है?  

जनन के द्वारा जीव अपनी संख्या में वदृ्धि करता है द्धजससे उसकी पीढियों में तनरन्तरता बनी रहती 
है जनन जीव का अस्तित्व बनाए रखने में आवश्यक है क्योंकक  ककसी जीव की मतृ्यु होन ेपर भी 
जनन के कारण उसकी जातत का अस्तित्व बना रहता है। 

जनन के प्रकार (types of reproduction) 

(i) अलैंगिक जनन (Asexual Reproduction) 

(ii) लैंगिक जनन (Sexual Reproduction) 

अलैंगिक जनन(Asexual reproduction) 

इस प्रकार के जनन में दो जीवों (जनकों) की भािीदारी नही ंहोती, इसमें केवल एकल जनक के 
द्वारा सतंान उत्पन्न होती हैं। 

 
अलैंगिक जनन से उत्पन्न संततत अनुवांद्धिक रूप से आपस में तथा जनकों के समान होती है। 
अतः इन्हें क्लोन कहत ेहै। 

अलैंगिक जनन के प्रकार (Types of Asexual Reproduction) 

अलैंगिक जनन की प्रकिया कई ववगियों द्वारा होती ंहैं।जो तनम्न प्रकार है- 
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 जीवों में जनन 01 

1) ढद्वखण्डन :- अमीबा,युग्लीना, पैरागमद्धियम 
अमीबा 

 
युग्लीना 

 
पैराममशियम 

 
2) बहुखण्डन :- प्लाज्मोकियम 

 
3) मुकुलन :- यीस्ट ,हाइिर ा 
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 जीवों में जनन 01 

यीस्ट 

 
हाइड्र ा 

 
4) बीजाणु द्वारा 

चलबीजाणु :- क्लेमाइड्ोमोनास 

 
केननडड्या :- पेननमसशलयम 
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 जीवों में जनन 01 

 
जेमू्यल :- स्पंज 

 
 

4) कानयक प्रवर्धन (Vegetative Propagation) 

यह एक प्रकार का अलैगिक जनन है। पादपों में कातयक भािों जसैे जड़, तना, पत्ती, पुष्प 
आकद के द्वारा नई संततत उत्पन्न होन ेको कातयक प्रविधन कहत ेहै। 

कातयक प्रविधन में भाि लेनी वाले पादप के भािों को कातयक प्रविध (Propagule) कहते है। 
जैसे आलू में आंख, अदरक में प्रकन्द आकद। 

कातयक प्रविधन के प्रकार (Types of Vegetative Propagation) 
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 जीवों में जनन 01 

कातयक प्रविधन प्राकृततक रूप से होता है ककन्तु कृत्रिम रूप से कातयक जनन कराया जा 
सकता है। 

1- प्राकृततक कातयक प्रविधन (Natural Vegetative Propagation) 

2- कृत्रिम कातयक प्रविधन (Artificial Vegetative Propagation) 

प्राकृतिक कानयक प्रवर्धन 

जि के द्वारा कातयक प्रविधन (Vegetative Propagation by Root) 

िीिम , सीरस , मुराया ,िकरकंद , एस्पेरेिस 

िकरकंद 

 
 

तने के द्वारा कातयक प्रविधन (Vegetative Propagation by Stem) 

भूममिि िने के द्वारा कानयक प्रवर्धन 

कंद –आलू 
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 जीवों में जनन 01 

प्रकंद – अदरक , केला 

 
 

िल्ककंद – प्याज 

 
घनकंद – अरबी 

 
अिधवायवीय तने के द्वारा कातयक प्रविधन 
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उपररभुिरी – दूब घास 

 
 

अन्तः भुिरी – पोदीना 

 

 

भूिरी – स्टराबेरी 
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 जीवों में जनन 01 

भूिाररका – जलकुम्भी 

 
वायवीय तने के द्वारा कातयक प्रविधन 

िन्ना 

 
पणध द्वारा कातयक प्रविधन (Vegetative Propagation by Leaf) 

ब्रायोकिल्लम (पत्थरचट्टा) – पद्धत्तयों के ककनारों पर पणध कद्धलकाएँ उपस्तित 

 
तबिोतनया – पद्धत्तयों के पणध वृन्त तथा पणध द्धिराओ ंपर पणध कद्धलकाएँ उपस्तित 
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 जीवों में जनन 01 

 
पुष्प द्वारा द्वारा कातयक प्रविधन ((Vegetative Propagation by Flower) 

पुष्प रूपांतररत होकर पि कद्धलकाएँ बनता है द्धजससे सतंतत उत्पन्न होती है जसैे अिवे, द्धलद्धलयम, 
िायोस्कोररया        

कृतिम कानयक प्रवर्धन (Artificial Vegetative Propagation) 

कातयक प्रविधन कृत्रिम रूप से भी ककया जाता है। द्धजसमें पादप के ककसी का कातयक  भाि का 
उपयोि करके पौिे तयैार ककए जाते हैं। 

कृत्रिम कातयक प्रविधन ववगियों द्वारा ककया जाता है। 

1- कतधन (Cutting) 

2- दाब लिाना (Layring) 

3- रोपण (Grafting) 

किधन (Cutting) 

इसमें पादप के ककसी कातयक भाि को लेकर उसे भूगम में रोढपत कर कदया जाता है। द्धजसे नया 
पादप तैयार होता है। जैसे- 

स्तंभ किधन (Stem Cutting) 
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 जीवों में जनन 01 

इस ववगि में पौिे के िंभ या ककसी टहनी के छोटे टुकड़े को काटकर जमीन में रोप कदया जाता 
है। द्धजससे नया पादप तैयार होता है। 

टहनी के उस छोटे टुकड़े को हामोन में रखने से मूल तनमाधण की प्रकिया तेजी से होती है। 
उदाहरण िन्ना, िुलाब, बोिनववद्धलया, चमलेी, अंिूर, आकद। 

मूल किधन (Root Cutting) 

इस ववगि में ककसी पादप की जड़ को भूगम में उर्ध्ध स्तितत में भूगम में रोप कदया जाता है। द्धजससे 
कद्धलकाएँ व जड़े तनकलकर नए पादप का तनमाधण करती है। 

दाब लिाना (Layering) 

इस ववगि में िाखाओ ंया तने से जड़ तनकली जाती है। जैसे- 

टीला दाब लिाना (Mound Layering) 

इस तकनीक में पौिें की ऐसी िाखा को जमीन में दबाया जाता है द्धजस पर एक से अगिक 
पवधसन्धिया ँपाई जाती हो, ताकक पवधसन्धिया ँसे अपिातनक जड़ें तनकलन ेलिे। जब अपिातनक 
जड़ें तनकलने लिती है। तो इसे अपने जनक पादप से काटकर अलि पादप के रूप में उिाया 
जाता है। ऐसा चमेली और मोिरा में ककया जाता है। 

वायुदाब लिाना (Air Layering) 

इस ववगि का प्रयोि वकृ्ष की ककसी िाखा में कृत्रिम रूप से जड़ों का तनमाधण करने के द्धलए ककया 
जाता। इसके द्धलए पादप के ककसी मोटी िाखा को चुनकर उसके चारों ओर से छाल को एक 
वलय के रूप में हटा कदया जाता है। तथा इस छाल हटाए हुए भाि को िीली गमट्टी, िीली रुई या 
मोस के द्वारा िक कदया जाता है। तथा इसे नाम रखने के द्धलए इससे एक पाि जोड़ कदया जाता 
है। जो इसे बूंद-बूंद पानी प्रदान करता है। इस िके हुए भाि को िुट्टी (Gootee) कहते हैं। 
उदाहरण संतरा, नीबंू, अमरूद, लीची, आकद। 

रोपण (Grafting) 
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 जीवों में जनन 01 

इस ववगि में दो अलि-अलि पादपों के हहस्सों को जोड़कर उत्तम ककस्म वाला पादप तयैार ककया 
जाता है।इसे कलम लिाना भी कहा जाता है। 

कलम (Scion)  अच्छी ककस्म वाल ेपादप को कहा जाता है। द्धजसका दूसरे पादप पर रोपण ककया 
जाता है। 

स्कि (Stock) द्धजस पौिे पर कलम (Scion) लिाई जाती है, उसे स्कि (Stock) कहा जाता 
है। रोपण िुलाब, आम, अमरूद, सेब, नीबंू आकद में ककया जाता है। 

यह तनम्न ववगियों द्वारा ककया जाता है 

शजह्वा रोपण (Whip or Tongue Grafting) 

इसमें स्कि (Stock) तथा कलम (Scion) को ततरछा 45 किग्री के कोण पर काटा जाता है। 
और उनके मध्य में एक गचरा लिा देते हैं। ताकक यह एक-दसूरे में किट हो जाए। इसको किर 
रस्सी या रबड़ ट्यूब से कसकर बांि कदया जाता है। 

फच्चर रोपण (Wedge Grafting) 

इस ववगि में स्कि (Stock) में V आकार का तथा कलम (Scion) को वेज (उल्टा V या िच्चर) 
के आकार का काटा जाता है। किर दोनों को जोड़कर रस्सी या रबर ट्यूब से बांि कदया जाता है। 

मुकुट रोपण (Crown Grafting) 

इस ववगि में स्कि (Stock) की मोटाई बहुत अगिक होती है। द्धजसमें कई कलम (Scion) रोप 
दी जाती है। 

कशलका रोपण (Bud Grafting) 

इस ववगि में स्कि (Stock) की छाल में T आकार का चीरा लिाकर उसमें कद्धलका को रोप 
कदया जाता है। और उनको रबड़ या रस्सी से अच्छी तरह कसकर बािं कदया जाता है। 

 नोट- रोपण के द्धलए स्कि (Stock) और कलम (Scion) दोनों के कैं तबयम (एिा) को एक-
दूसरे के संपकध  में आना आवश्यक होता है। ताकक यह दोनों ववभाजन कर एक-दसूरे से जुड़ जाए। 
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लैंगिक जनन(Sexual reproduction) 

जब जनन प्रकिया में दो जीव जनक भाि लेते है। तो उसे लैंगिक जनन कहते है। इसमें- 

1. अिधसिूी ववभाजन एवं तनषेचन की किया होती है। 
2. नर युग्मक एवं मादा युग्मक बनते है। (युग्मकजनन) 
3. नर युग्मक एवं मादा युग्मक के संयोजन से बने युग्मनज बनता है। (तनषचेन) 
4. युग्मनज के द्वारा नया जीव बनता है। (भुणीीय पररविधन) 

लैंगिक जनन की किया में अलैंगिक जनन की तुलना अगिक समय लिता है। तथा यह अलैंगिक 
जनन की तुलना में जहटल प्रकिया है। 
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NCERT SOLUTIONS 
अभ्यास (पृष्ठ सखं्या 18-19) 

प्रश्न 1 जीवों के द्धलए जनन क्यों अतनवायध है? 

उत्तर- जीवों में जनन करने का िुण पाया जाता है, संतान उत्पद्धत्त की छमता पायी जाती है। यह 
इसद्धलए आवश्यक है ताकक जीवो की प्रजातत नष्ट न हो यकद जीविारी जनन नही करेंि ेतो एक एक 
कर जीवो की प्रजाततया ँ ववलुप्त होती जाएिी और एक समय ऐसा आएिा कक पृथ्वी पर कोई 
जीविारी िेष नही बचिेा।अपन ेवंि को आि ेबढ़ने के द्धलए जीवो की उत्पद्धत्त अत्यतं आवश्यक है। 

प्रश्न 2 जनन की अच्छी ववगि कौन-सी है और क्यों? 

उत्तर- लैंगिक जनन की कियाववगि जनन की अच्छी ववगि है क्योंकक लैंगिक जनन में नर और मादा 
युग्मक में युग्मन होता है द्धजससे जीवों में अनुवांद्धिक वववविताओ ंका ववकास होता है, द्धजसस े
तनावपूणध पयाधवरणीय पररस्तिततयों में भी उत्तरजीववता का लाभ प्राप्त होता है। यह िमाित ववकास 
में भी योिदान गमलता है। 

प्रश्न 3 अलैगिक जनन द्वारा उत्पन्न हुई सन्ततत को क्लोन क्यों कहा िया है? 

उत्तर- आकाररकीय व आनुवंद्धिक रूप से एक समान जीव क्लोन (clone) कहलाते हैं। अलैंगिक 
जनन द्वारा उत्पन्न सन्ततत आनुवंद्धिक व आकाररकीय रूप से अपने जनक के एकदम समान होती 
है, अत: इसे क्लोन कहते हैं। 

प्रश्न 4 लैंगिक जनन के पररणामस्वरूप बनी सन्ततत के जीववत रहन ेके अचे्छ अवसर होते हैं। क्यों? 
क्या यह कथन हर समय सही होता है? 

उत्तर- लैंगिक जनन में नर और मादा युग्मक में युग्मन होता है, द्धजसमें दो अलि िीएनए के 
सस्तिश्रण स े वववविता का जन्म होता है। यह वववविता जीवों को उत्तरजीववता के बेहतर 
संभावनाओ ंके द्धलए ववगभन्न पयाधवरणीय पररस्तिततयों में अनुकूल बनाती है। यह कथन सदैव सही 
नही ंहोता है। जनकों के रोिग्रि होन ेपर वह रोि आन ेवाली पीढढ़यों में िानान्तररत हो जाता 
है। 
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 जीवों में जनन 01 

प्रश्न 5 अलैंगिक जनन द्वारा बनी सन्ततत लैंगिक जनन द्वारा बनी सन्ततत से ककस प्रकार से गभन्न 
है? 

उत्तर- अलैंगिक जनन द्वारा उत्पन्न सन्तान आनुवंद्धिक व संरचनात्मक रूप से जनक के समान 
होती है अथाधत् अपने जनक का क्लोन (clone) होती है। इसके ववपरीत लैंगिक जनन द्वारा उत्पन्न 
सन्तान आनुवदं्धिक रूप से जनक से गभन्न होती है। 

प्रश्न 6 अलैंगिक तथा लैंगिक जनन के मध्य ववभेद िाढपत करो। कातयक जनन को प्रारूढपक 
अलैंगिक जनन क्यों माना िया है? 

उत्तर-  

  अलैंगिक जनन  लैंगिक जनन 
1 इसमें नर और मादा युग्मक में युग्मन 
नही ंहोता है। 

युग्मकों का युग्मन होता है, इसद्धलए संततत जनकों 
के समरूप नही ंहोत।े 

2 एकल जनक होते हैं। आमतौर पर दो जनक होते हैं। 
3 संततत जनक के समरूप होते हैं तथा 
क्लोन कहलाते हैं। 

संततत जनक के समरूप नही ंहोते हैं तथा वे एक-
दूसरे से और जनक से वववविताएँ प्रदर्शित करते हैं। 

4 यह ववकास प्रकिया में महत्वपूणध 
भूगमका नही ंतनभाता है। 

यह ववकास प्रकिया में महत्वपूणध भूगमका तनभाता 
है। 

5 यह सामान्य रूप से एकल कोद्धिकीय 
या सरल सरंचना वाले जीवों में पाया 
जाता है। 

यह सामान्य रूप से उच्च िरीय जीवों में पाया 
जाता है, द्धजनकी जहटल संरचना होती है। 

6 कोद्धिकाओ ंका केवल समसिूण 
कोद्धिका ववभाजन होता है। 

इसमें कोद्धिकाओ ंका अिधसिूी तथा समसूिण 
ववभाजन दोनों होता है। 

7 जनन की दर तीव्र होती है। जनन की दर कम होती है। 
 

प्रश्न 7 कातयक प्रविधन से आप क्या समझते हैं? कोई दो उपयुक्त उदाहरण दो। 
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 जीवों में जनन 01 

उत्तर- कातयक प्रविधन जनन की ऐसी ववगि है द्धजसमें पौिे के िरीर का कोई भी कातयक भाि 
प्रविधक का कायध करता है तथा नये पौिे में ववकससत हो जाता है। मातृ पौिे के कातयक अंि, जैसे-
जड़, तना, पत्ती, कद्धलका आकद से नये पौिे का पुनजधनन, कातयक प्रविधन कहलाता है। 

कानयक प्रवर्धन के उदाहरण- 

1. अजूबा (Bryophyllum) के पौिे में पद्धत्तयों के ककनारों से पादपकाय उत्पन्न होते हैं जो मात ृ
पौिे स ेअलि होकर नये पौिे को जन्म देते हैं। 

2. आलू के कन्द में उपस्तित पवधसन्धिया ँ (nodes) कातयक प्रविधन में सहायक होती हैं। 
पवधसन्धियों में कद्धलकाएँ स्तित होती हैं तथा प्रत्येक कद्धलको नये पौिे को जन्म देती है। 

प्रश्न 8 व्याख्या कीद्धजए- 

a. ककिोर चरण 
b. प्रजनक चरण 
c. जीणधता चरण या जीणाधविा। 

उत्तर- 

a. डकिोर चरण (Juvenile phase)- सभी जीविारी लैंगिक रूप से पररपक्व होने से पूवध 
एक तनद्धित अविा स ेहोकर िुजरते हैं, इसके पिात् ही वे लैंगिक जनन कर सकते हैं। इस 
अविा को प्राद्धणयों में ककिोर चरण योन अविा तथा पौिों में कातयक अविा 
(vegetative phase) कहत ेहैं। इसकी अवगि ववगभन्न जीवों में गभन्न-गभन्न होती है। 

b. प्रजनक चरण (Reproductive phase)- वह अवगि द्धजसके दौरान एक जीव लैंगिक रूप 
से पररपक्व होता है तथा ऐसे युग्मक उत्पन्न कर सकता है जो नए जीवों को जन्म दे सकता 
है, प्रजनक चरण कहलाता है। 

c. जीणधिा चरण या जीणाधवस्था (Senescent phase)- यह जीवन चि की अन्धन्तम अविा 
अथवा तीसरी अविा होती है। प्रजनन आयु की समान्धप्त को जीणधता चरण या जीणाधविा 
की प्रारस्तम्भक अविा माना जा सकता है। इस चरण में उपापचय कियाएँ मन्द होन ेलिती 
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 जीवों में जनन 01 

हैं, ऊतकों का क्षय होने लिता है तथा िरीर के अंि िीरे-िीरे कायध करना बन्द कर देत ेहैं 
और अन्ततः जीव की मृत्यु हो जाती है। इसे वृिाविा भी कहत ेहैं। 

प्रश्न 9 अपनी जहटलता के बावजदू बड़े जीवों ने लैगिक प्रजनन को पाया है, क्यों? 

उत्तर- अपनी जहटलता के बावजूद बड़े जीवों ने लैंगिक प्रजनन को पाया है क्योंकक यह युग्मकों में 
अलि-अलि आनवुादं्धिक के सस्तिश्रण के माध्यम स ेआनुवदं्धिक वववविताएँ लाता है तथा संततत 
में आनुवंद्धिक संरचना को बेहतर बनाता है। ये कारक प्रजाततयों के अस्तित्व के लाभ दे सकते हैं 
और ववकास में योिदान दे सकते हैं। 

प्रश्न 10  व्याख्या करके बताएँ कक अिधसूिी ववभाजन तथा युग्मकजनन सदैव अन्तर-सम्बन्धित 
(अन्तबधि) होते हैं। 

उत्तर- लैंगिक जनन करने वाले जीविाररयों में प्रजनन के समय अिधसूिी ववभाजन (meiosis) 
तथा युग्मकजनन (gametogenesis) प्रकियाएँ होती हैं। सामान्यतया लैंगिक जनन करने वाल े
जीव ढद्विुद्धणत (diploid) होते हैं। युग्मक तनमाधण प्रकिया को युग्मकजनन (gametogenesis) 
कहते हैं। ििुाणुओ ंके तनमाधण को िुिजनन तथा अण्डाणुओ ंके तनमाधण को अण्डजनन कहते हैं। 
इनका तनमाधण िमिः नर तथा मादा जनदों (gonads) में होता है। 

युग्मकों में िुणसिूों की संख्या आिी रह जाती है, अथाधत् युग्मक अिदु्धणत (haploid) होते हैं। 
युग्मकजनन प्रकिया अिधसूिी ववभाजन द्वारा होती है। अतः युग्मकजनन तथा अिधसूिी ववभाजन 
कियाएँ अन्तरसम्बन्धित (अन्तबधि) होती हैं। तनषेचन के िलस्वरूप नर तथा मादा अिदु्धणत युग्मक 
संयुग्मन द्वारा ढद्विदु्धणत युग्माणु (diploid zygote) बनाता है।ढद्विुद्धणत युग्माणु स े भ्रूणीय 
पररविधन द्वारा नए जीव का ववकास होता है। 

प्रश्न 11 प्रत्येक पुष्पीय पादप के भाि को पहचातनए तथा द्धलखखए कक वह अिुद्धणत (n) है या 
ढद्विदु्धणत। (2n) 

a. अंिािय _________ 
b. परािकोि ________ 
c. अंिा (या कििंब) _________ 
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 जीवों में जनन 01 

d. पराि ________ 
e. नर युग्मक _______ 
f. युग्मनज _________ 

उत्तर- 

a. अंिािय ढद्विदु्धणत(2n) 
b. परािकोि ढद्विुद्धणत(2n) 
c. अंिा(या कििंब) अिुद्धणत(n) 
d. पराि अिदु्धणत(n) 
e. नर युग्मक अिुद्धणत(n) 
f. युग्मनज ढद्विदु्धणत(2n) 

प्रश्न 12 बाह्य तनषेचन की व्याख्या कीद्धजए। इसके नुकसान बताइए। 

उत्तर- बाह्य ननषेचन (External Fertilization)- िुिाणु (नरे युग्मक) तथा अण्ड (मादा 
युग्मक) के संयुग्मन या संलयन को तनषेचन कहते हैं। इसके िलस्वरूप ढद्विुद्धणत युग्माणु 
(diploid zygote) का तनमाधण होता है। अगिकांि िवैालों, मछद्धलयों में और उभयचर प्राद्धणयों में 
िुिाणु (नर युग्मक) तथा अण्ड (मादा युग्मक) का संलयन िरीर से बाहर जल में होता है, इसे 
बाह्य तनषेचन (external fertilization) कहत ेहैं। 

बाह्य ननषेचन से हाननया ाँ (Disadvantages of External Fertilization)- 

1. जीविाररयों को अत्यगिक संख्या में युग्मकों का तनमाधण करना होता है द्धजससे तनषेचन के 
अवसर बढ़ जाएँ अथाधत् इनमें युग्मक संलयन के अवसर कम होत ेहैं। 

2. संततत अत्यगिक संख्या में उत्पन्न होती हैं। 
3. संततत द्धिकाररयों द्वारा द्धिकार होने की स्तितत से िुजरती है, इसके िलस्वरूप इनकी 
उत्तरजीववता जोखखमपणूध होती है अथाधत् सन्तानें कम संख्या में जीववत रह पाती हैं। 

प्रश्न 13 जूस्पोर (अलगैिक चल बीजाणु) तथा युग्मनज के बीच ववभेद करें। 

उत्तर-  
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  जूस्पोर (अलैंगिक जल बीजाणु) युग्मनज 
1 यह एक अलैंगिक जनन संरचना है। यह एक लैगिक जनन संरचना है। 
2 यह एक चलनिील अलैंगिक बीजाणु है, जो 
ितत के द्धलए किागभका का उपयोि करता 
है। 

यह एक अचलनिील कोद्धिका होती है। 

3 यह अिुद्धणत या ढद्विुद्धणत हो सकता है। यह ढद्विुद्धणत होता है। 
4 यह प्रत्यक्ष रूप से नए पौिों को जन्म देने के 
द्धलए अंकुररत होता है।  

यह एक भ्रूण में ववकससत होता है जो आि े
चलकर नए व्यत्रष्ट के रूप में ववभक्त हो जाता 
है। 

 

प्रश्न 14 युग्मकजनन एवं भ्रूणोद्भव के बीच अन्तर स्पष्ट कीद्धजए। 

उत्तर-  

  युग्मक जनन भ्रूणोद्भव 
1 यह अिुद्धणत युग्मकों की पीढ़ी की 
प्रकिया है। 

यह भ्रूण के तनमाधण की प्रकिया है। 

2 इसमें अिधसिूीववभाजन होता है। इसमें समसिूण ववभाजन होता है। 
3 नर युग्मक को चलनिील बनाने के 
द्धलए आि ेपररवतधन की आवश्यकता हो 
सकती है। 

वविषे उत्तकों तथा अिंों के तनमाधण के द्धलए आि े
चलकर कोद्धिका ववभदेीकरण की आवश्यकता 
होती है। 

 

प्रश्न 15 एक पुष्प में तनषेचन-पि पररवतधनों की व्याख्या कीद्धजए। 

उत्तर- पुष्प में तनषेचन-पि पररवतधन (Post fertilization development in a flower)- 
पुष्पीय पौिों में दोहरा तनषेचन तथा त्रिक सलंयन (double fertilization and triple fusion) 
होता है। इसके िलस्वरूप भ्रूणकोष (embryo sac) में ढद्विुद्धणत युग्मनज (zygote) तथा 
त्रििदु्धणत प्राथगमक भ्रणूपोष केन्द्रक (primary endospermic nucleus) बनता है। इनसे िमिः 
भ्रूण (embryo) तथा भूणपोष (endosperm) बनता है। भ्रूणपोष ववकासिील भ्रूण को पोषण 
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प्रदान करता है। इसके साथ-साथ बीजाण्ड में तनम्नद्धलखखत पररवतधन होते हैं द्धजसके िलस्वरूप 
बीजाण्ड से बीज तथा अण्डािय से िलावरण (pericap) का तनमाधण होता है। 

1. बीजाण्डवनृ्त- बीजवनृ्त बनाता है। 
2. अध्यावरण- बीजावरण बनाता है। 
3. अण्डद्वार- बीजद्वार बनाता है। 
4. बीजाण्डकाय (nucellus)- प्रायः नष्ट हो जाता है, कभी-कभी भोजन संगचत होने के कारण 
पेररस्पमध (perisperm) बनाता है। 

5. भ्रूणकोष (embryosac)- 
• अण्ड कोद्धिका (egg cell)- भ्रूण (embryo) बनाती है। 
• सहायक कोद्धिकाएँ (synergids)- नष्ट हो जाती हैं। 
• प्रततमुख कोद्धिकाएँ (antipodal cells)- नष्ट हो जाती हैं। 
• ध्रुवीय केन्द्रक (polar nuclei)- भ्रूणपोष बनाता है। 

6. अण्डािय की गभद्धत्त- िलगभद्धत्त बनाती है। बीज में भ्रूण सुप्ताविा में रहता है। बीज चारों 
ओर स ेबाह्यकवच तथा अन्त: कवच (testa & tegmen) से बन ेअध्यावरण से घघरा होता 
है। भ्रूण बीजपिों के मध्य स्तित होता है। िलगभद्धत्त की सरंचना के आिार पर िल सरस 
अथवा िुष्क होते हैं। 

प्रश्न 16 एक ढद्वद्धलिंिी पुष्प क्या है? अपने आस-पास से पाचँ ढद्वद्धलिंिी पुष्पों को एकि कीद्धजए और 
अपने द्धिक्षक की सहायता से इनके सामान्य (िानीय) एवं वैज्ञातनक नाम पता कीद्धजए। 

उत्तर- जब एक ही पुष्प में नर तथा मादा दोनों द्धलिंि (पंुकेसर तथा स्त्रीकेसर) पाए जाते हैं, उसे 
ढद्वद्धलिंिी पुष्प कहत ेहैं। 

पुष्प के सामान्य (िानीय) एवं वैज्ञातनक नाम- 
1. िुलाब- रोजा हाइतब्रिा 
2. कुमुद- तनम्फेआ लोटस 
3. सूयधमुखी- हेद्धलयनथस एनस 
4. िुड़हल- हीबीसू्कस् रोजा साइनेस्तिस 
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(20) 
 

 जीवों में जनन 01 

5. सरसों- ब्रेससका नीग्रा 

प्रश्न 17 ककसी भी कुकुरतबट पादप के कुछ पुष्पों की जाचँ कीद्धजए और पंुकेसरी व स्त्रीकेसरी पुष्पों 
को पहचानने की कोद्धिि कीद्धजए। क्या आप अन्य एकद्धलिंिी पौिों के नाम जानते हैं? 

उत्तर- कुकुरतबट पादप पुष्प एकद्धलिंिी होते हैं। नर पुष्प में जायांि अनुपस्तित होता है। पुष्प में पाचँ 
पंुकेसर होते हैं। ये प्राय: 2 + 2 + 1 के रूप में संयुक्त रहते हैं। इनके परािकोि व्यावतृ (twisted) 
होते हैं। 

मादा पुष्प में पुमंि (androecium) अनपुस्तित होता है। जायांि त्रिअण्डपी, युक्ताण्डपी, 
एककोष्ठीय तथा अिोवतीी अण्डािय से बना होता है। इसमें गभद्धत्तलग्न बीजाण्डन्यास होता है। 
अण्डािय स ेववकससत सरल सरस िल पेपो (pepo) कहलाता है। 

अन्य एकद्धलिंिी पौि-े 

1. मक्का- द्धजआ मेज (Zeq muys) 
2. खजूर- िीतनक्स ससले्वन्धस्टरस (Phoenix sylvestris) 
3. पपीता- कैररका पपाया (Carica papaya) 
4. नाररयल- कोकोस न्यसूीिेरा (Cocos nucifera) 

प्रश्न 18 अण्डप्रजक प्राद्धणयों की सन्तानों का उत्तरजीवन (सरवाइवल) सजीवप्रजक प्राद्धणयों की 
तुलना में अगिक जोखखमयुक्त क्यों होता है? व्याख्या कीद्धजए। 

उत्तर- अंिप्रजक प्राद्धणयों की संतानों का उत्तर जीवन अगिक जोखखमयुक्त होता है क्योंकक वे मादा 
जनक के िरीर के बाहर ववकससत होते हैं तथा ववगभन्न पयाधवरणीय पररस्तिततयों और द्धिकाररयों 
के खतरे में रहते हैं। जबकक सजीव प्रजक प्राद्धणयों की संतानें मादा िरीर के भीतर ववकास करत े
हैं। इस प्रकार भ्रूणीय सही देखभाल तथा सरंक्षण के कारण उनके उत्तर जीववत रहने के सुअवसर 
बढ़ जाते हैं। 
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